
1 
 

Υποχρεώσεις και διαδικασία αδειοδότησης για διατρητές στα πλαίσια του περί της 
Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων Νόμου του 2010 (αρ. 79(Ι)/2010) 

 
Από την 15η Νοεμβρίου 2010 έχει τεθεί σε ισχύ η νέα νομοθεσία για τη διαχείριση 

των νερών. Ο νέος νόμος, ο οποίος βρίσκεται επίσης στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Αναπτύξεως Υδάτων ονομάζεται «Ο περί της Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων Νόμος του 
2010» με αρ.79(Ι)/2010. Mε την ισχύ του νέου νόμου έχει καταργηθεί ο Περί Φρεάτων 
Νόμος Kεφ. 351 που ήταν ο κύριος νόμος που αφορούσε τις υποχρεώσεις των διατρητών 
και την αδειοδότηση γεωτρήσεων. 

Στο νέο νόμο (Άρθρα 106, 107 και 112) υπάρχουν, μεταξύ άλλων, και πρόνοιες, για 
τις υποχρεώσεις των διατρητών οι οποίες αναφέρονται πιο κάτω: 

Εφιστώ την προσοχή σας για την εφαρμογή των προνοιών της νομοθεσίας σχετικά με τις 
υποχρεώσεις των διατρητών ως ακολούθως: 

• κανένα πρόσωπο, με τη βοήθεια διατρητικής μηχανής ή άλλου διατρητικού μέσου 
δε διανοίγει ή κατασκευάζει φρέαρ, ή διευρύνει, εκβαθύνει, επεκτείνει, επισκευάζει ή 
καθαρίζει υφιστάμενο φρέαρ, εκτός αν είναι κάτοχος άδειας που εκδίδεται από 
τον Διευθυντή του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) για το σκοπό αυτό (η 
οποία στο εξής αναφέρεται ως "άδεια διατρητή"). 

• Κάθε άδεια διατρητή ισχύει για ένα χρόνο και εκπνέει την 1η Μαρτίου του επόμενου 
έτους. 
 
Σε σχέση με κάθε έκδοση άδειας διατρητή καταβάλλεται τέλος εκατό ευρώ 
(€100,00) για κάθε έκδοση ή ανανέωση. 
 
Έκδοση άδειας διατρητή (πρώτη άδεια): 
 
Η αίτηση για άδεια διατρητή υποβάλλεται στο Διευθυντή του ΤΑΥ σύμφωνα με το 
έντυπο που επισυνάπτεται (το οποίο υπάρχει στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Αναπτύξεως Υδάτων στη ηλεκτρονική διεύθυνση www.moa.gov.cy/wdd). 
 
Η αίτηση για άδεια διατρητή πρέπει να συμπεριλαμβάνει τα ακόλουθα: 
 
α) Βεβαίωση ότι ο υποψήφιος έχει καθαρό ποινικό μητρώο σε ότι αφορά αδίκημα 
σχετικό με την επαγγελματική του διαγωγή.  
 
β) Aντίγραφο της άδειας κυκλοφορίας της διατρητικής μηχανής. Σε περίπτωση που 
η διατρητική μηχανή είναι μεταφερόμενη, θα πρέπει το/τα οχήματα που την 
μεταφέρει/ουν να κατέχει/ουν άδεια κυκλοφορίας.  

Εάν η αίτηση είναι ελλιπής, ο αιτητής εντός επτά ημερών (7) από την ημερομηνία 
παραλαβής της αίτησης, ενημερώνεται σχετικά με την ανάγκη υποβολής 
συμπληρωματικών στοιχείων, καθώς και σχετικά με τις πιθανές επιπτώσεις στην 
προβλεπόμενη στο εδάφιο (6) προθεσμία διεκπεραίωσης. 

Ο Διευθυντής του ΤΑΥ λαμβάνει και κοινοποιεί στον αιτητή την απόφασή του σε αίτηση για 
άδεια διατρητή, εντός τριών (3) μηνών από τη χρονική στιγμή υποβολής όλων των 
απαιτούμενων στοιχείων. 
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Αν ο Διευθυντής του ΤΑΥ δεν κοινοποιήσει στον αιτητή την απόφασή του εντός της 
περιόδου των 3 μηνών ο αιτητής δικαιούται να θεωρήσει την αίτηση ως αποδεκτή, αμέσως 
μετά τη λήξη της εν λόγω περιόδου. 

Ο Διευθυντής του ΤΑΥ δύναται να αρνηθεί να εκδώσει άδεια διατρητή αν, κατά τη γνώμη 
του, ο αιτητής δεν είναι ικανός από τεχνικής άποψης να διεκπεραιώσει τη διαδικασία 
διάτρησης, ανόρυξης ή κατασκευής φρέατος, ή της διεύρυνσης, εκβάθυνσης, επέκτασης, 
επισκευής ή καθαρισμού υφισταμένου φρέατος ή δεν διαθέτει επαρκείς γνώσεις σχετικά με 
τις υποχρεώσεις του διατρητή έναντι της νομοθεσίας, καθώς και σε θέματα προστασίας 
νερών και γεωλογίας. 

Ειδικότερα, προτού εκδοθεί η άδεια διατρητή, ο αιτητής εξετάζεται προφορικά από 
εγγράφως εξουσιοδοτημένους εκπροσώπους των Διευθυντών του ΤΑΥ και του Τμήματος 
Γεωλογικής Επισκόπησης για να διαπιστωθούν οι γνώσεις του σχετικά με τη χρήση της 
διατρητικής μηχανής, τις υποχρεώσεις του διατρητή έναντι της νομοθεσίας και θέματα 
προστασίας νερών και γεωλογίας. 

Νοείται ότι, εάν o αιτητής παρουσιάσει έγκυρο πιστοποιητικό που έχει εκδοθεί από άλλο 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το οποίο διαβεβαιώνει τα προσόντα του 
σχετικά με την εξάσκηση επαγγέλματος διατρητή, τότε θεωρείται ότι ο αιτητής έχει τις 
απαιτούμενες γνώσεις σχετικά με τη χρήση της διατρητικής μηχανής και σχετικά με θέματα 
προστασίας νερών και γεωλογίας και εξετάζεται μόνο για τις υποχρεώσεις του έναντι της 
Κυπριακής νομοθεσίας.   

Ο Διευθυντής του ΤΑΥ ανακοινώνει στην ιστοσελίδα του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων 
παραδείγματα ερωτήσεων που μπορεί να τεθούν κατά τη διάρκεια της εξέτασης. 

Παραδείγματα ερωτήσεων είναι τα ακόλουθα: 

1. Ποια είναι τα μέτρα προστασίας και ασφάλειας που πρέπει να λαμβάνει ο 
διατρητής προτού αρχίσει εργασίες ανόρυξης γεώτρησης; 
 

2. Τι μέτρα ασφάλειας λαμβάνονται μετά το πέρας των εργασιών της μέρας μέχρι την 
επόμενη μέρα; 
 

3. Πώς γίνεται αντιληπτή η αλλαγή στρώματος; 
 

4. Πώς γίνεται η αποπεράτωση της γεώτρησης σε περίπτωση ρήξης του στρώματος; 
 

5. Ποιες είναι οι υποχρεώσεις του διατρητή που αφορούν την ανόρυξη γεώτρησης 
σύμφωνα με τη νομοθεσία; 
 

6. Τι είναι το πρόβλημα της υπεράντλησης των υπόγειων νερών και ποιες είναι οι 
συνέπειες; 
 

7. Ποιά είναι τα κύρια υδροφόρα στρώματα της Κύπρου; 
 

8. Ποια είναι σε γενικές γραμμές τα προβλήματα των υδροφόρων στρωμάτων της 
Κύπρου; 
 

9. Πώς μπορεί ο διατρητής να προστατέψει τα υπόγεια νερά; 
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10. Τι είναι η θαλάσσια υποδυείσδυση και πού οφείλεται; Ποιό από τα υδροφόρα 

στρώματα της Κύπρου έχει το μεγαλύτερο πρόβλημα θαλάσσιας δυείσδυσης; 

 

Η προφορική εξέταση πραγματοποιείται σε ημερομηνία και τόπο που συμφωνείται μεταξύ 
του αιτητή και του εξουσιοδοτημένου εκπρόσωπου του Διευθυντή του ΤΑΥ. Ο αιτητής 
ενημερώνεται στον τόπο της εξέτασης για το αποτέλεσμα, δηλαδή κατά πόσο έχει επιτύχει 
στην εξέταση. Ο αιτητής θεωρείται ότι έχει τις ικανότητες και γνώσεις για να του εκδοθεί 
άδεια διατρητή όταν εξασφαλίσει βαθμολογία τουλάχιστον πέντε (5) μονάδων από το 
σύνολο των δέκα (10). Σε περίπτωση που ο αιτητής εξασφαλίσει λιγότερο από πέντε (5) 
μονάδες, τότε η εξέταση επαναλαμβάνεται εντός ενός (1) μηνός από την ημερομηνία της 
εξέτασης. 

Σε περίπτωση που ο αιτητής επιτύχει στην εξέταση, τότε και αφού καταβάλει το 
καθορισμένο τέλος που αναφέρεται πιο πάνω, ο Διευθυντής ΤΑΥ εκδίδει την άδεια 
διατρητή εντός επτά (7) ημερών από την καταβολή του εν λόγω τέλους. 

 

Ανανέωση άδειας διατρητή: 

Ο κάτοχος άδειας διατρητή δύναται να αποτείνεται στο Διευθυντή ΤΑΥ για την ανανέωση 
της. 

Αίτηση για ανανέωση άδειας διατρητή υποβάλλεται στο Διευθυντή του ΤΑΥ σύμφωνα με 
τον Τύπο που επισυνάπτεται και συνυποβάλλοντας: 

α) Βεβαίωση ότι ο υποψήφιος έχει καθαρό ποινικό μητρώο σε ότι αφορά αδίκημα 
σχετικό με την επαγγελματική του διαγωγή. 
β) Αντίγραφο της άδειας κυκλοφορίας της διατρητικής μηχανής. Σε περίπτωση που 
η διατρητική μηχανή είναι μεταφερόμενη, θα πρέπει το/τα οχήματα που την 
μεταφέρει/ουν να κατέχει/ουν άδεια κυκλοφορίας. 

Νοείται ότι στην περίπτωση ανανέωσης της άδειας, ο αιτητής δεν υπόκειται σε προφορική 
εξέταση.  

Εάν η αίτηση ανανέωσης είναι ελλιπής, ο αιτητής εντός τριών (3) ημερών από την 
ημερομηνία παραλαβής της αίτησης, ενημερώνεται σχετικά με την ανάγκη υποβολής 
συμπληρωματικών στοιχείων.  

Ο Διευθυντής του ΤΑΥ ενημερώνει τον αιτητή εντός επτά (7) ημερών από τη χρονική 
στιγμή υποβολής όλων των απαιτούμενων στοιχείων, για την ανανέωση ή απόρριψη της 
αίτησης. 

Σε περίπτωση ειδοποίησης για ανανέωση της άδειας, τότε και αφού καταβληθεί το 
καθορισμένο τέλος που αναφέρεται πιο πάνω, η άδεια εκδίδεται εντός επτά (7) ημερών 
από την καταβολή του εν λόγω τέλους.  

Ο Διευθυντής του ΤΑΥ δύναται να αρνηθεί να ανανεώσει την άδεια διατρητή λόγω 
σοβαρών ή επανειλημμένων παραβάσεων των όρων της, ή λόγω σοβαρών ή 
επανειλημμένων παραβάσεων του παρόντος Νόμου από τον κάτοχο της άδειας.  

Σε περίπτωση που η αίτηση απορριφθεί, ο αιτητής ενημερώνεται για τους λόγους της 
απόρριψης. 
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Άλλες υποχρεώσεις του διατρητή έναντι της νομοθεσίας 

Κάθε κάτοχος άδειας διατρητή δίνει στο Διευθυντή του ΤΑΥ γραπτή ειδοποίηση 
τουλάχιστον τριών (3) ημερών σχετικά με την πρόθεση του, να διατρήσει, ανορύξει ή 
κατασκευάσει φρέαρ, ή να διευρύνει, εκβαθύνει, επεκτείνει, επισκευάσει ή καθαρίσει 
υφιστάμενο φρέαρ. 

Κάθε κάτοχος άδειας διατρητή: 

(α) τηρεί αρχείο κάθε εργασίας που διεξάγεται από αυτόν κατά τέτοιο τρόπο, όπως 
ο Διευθυντής του ΤΑΥ ήθελε από καιρό σε καιρό ορίσει, 
 
(β) διαβιβάζει στο Διευθυντή του ΤΑΥ αντίγραφο του εν λόγω αρχείου, εντός ενός 
(1) μηνός από την ημερομηνία της συμπλήρωσης κάθε εργασίας. 
 
Κάθε κάτοχος άδειας διατρητή, πριν αρχίσει οποιαδήποτε εργασία 
διάτρησης, ανόρυξης ή κατασκευής φρέατος, ή διεύρυνσης, εκβάθυνσης ή 
επέκτασης υφισταμένου φρέατος, βεβαιώνεται ότι η αρχή ή το πρόσωπο για 
το οποίο ενεργεί τη διάτρηση, ανόρυξη ή κατασκευή φρέατος, ή διεύρυνση, 
εκβάθυνση ή επέκταση υφιστάμενου φρέατος, είναι κάτοχος έγκυρης άδειας 
που εκδόθηκε βάσει των διατάξεων του νόμου. 

 

Ποινές 

Πρόσωπο που παραλείπει να συμμορφωθεί ή παραβαίνει οποιαδήποτε από τις 
απαγορευτικές ή επιτακτικές διατάξεις των άρθρων ή παραλείπει να συμμορφωθεί ή 
παραβαίνει οποιουσδήποτε όρους ή περιορισμούς που επιβάλλονται σε οποιαδήποτε 
άδεια η οποία χορηγήθηκε δυνάμει του εν λόγω νόμου είναι ένοχο αδικήματος και, σε 
περίπτωση καταδίκης, υπόκειται σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τους δεκαοκτώ (18) 
μήνες ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις δώδεκα χιλιάδες ευρώ (€12.000,00) ή 
και στις δύο αυτές ποινές. 

Για οποιοδήποτε αδίκημα που διαπράχθηκε κατά παράβαση του πιο πάνω νόμου, το 
Δικαστήριο, δύναται, σε περίπτωση καταδίκης, επιπλέον οποιασδήποτε ποινής την οποία 
δύναται να επιβάλει, να διατάξει, μεταξύ άλλων την κατάσχεση της διατρητικής μηχανής ή 
άλλων οχημάτων, μηχανημάτων και εξοπλισμού. 


